Thứ Tư ngày 05 tháng 11 năm 2025
Tiết 1: Tiếng Việt
                           Tiết 63: Đọc - Bài 17: THƯ GỬI CÁC HỌC SINH 
I. Yêu cầu cần đạt.
1. Kiến thức:
- Đọc đúng và diễn cảm toàn bộ bức thư “Thư gửi các học sinh”. Biết đọc diễn cảm với giọng đọc phù hợp nhân rộng từ ngữ cần thiết để thể hiện tâm trạng cảm xúc về tình cảm trìu mến và sự tin tưởng của Bác Hồ đối với thiêu nhi Việt Nam
Đọc hiểu: Cảm nhận  được tình cảm của Bác Hồ dành cho thiếu nhi trong niềm vui ngày khai trường – đặc biệt ngày khai trường đầu tiên 
2. Năng lực :
- Năng lực tự chủ, tự học: Tích cực tập đọc, cố gắng luyện đọc đúng, luyện đọc diễn cảm tốt.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Nâng cao kĩ năng tìm hiểu ý nghĩa nội dung bài đọc và vận dụng vào thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển năng lực giao tiếp trong trả lời các câu hỏi và hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất yêu nước: Biết yêu quê hương thông qua những hoạt động cảnh vật ở đồng quê.
- Phẩm chất nhân ái: Thông qua bài đọc, biết yêu quý bạn bè, tích cực hoạt đọng tập thể.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác tập đọc, trả lời các câu hỏi.
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
4. Lồng ghép: GDANQP (bộ phận): Biết ơn những người hi sinh vì Tổ quốc, Cần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Tích hợp quyền con người (bộ phận): Trẻ em có quyền được giáo dục, học tập.
Tích hợp giáo dục liên môn: Lịch sử, Đạo đức.
II. Đồ dùng dạy học và học liệu.
- Bài giảng Power point.
III. Hoạt động dạy học.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. HĐ mở đầu ( 2-3’):
* Khởi động
- GV tổ chức khởi động qua trò chơi “Lật mảnh ghép”
Câu 1: Tỉnh nào có dòng sông Lam xanh biếc, có làng Sen thơm ngát.
A. Thanh Hóa 
B. Huế 
C. Nghệ An   
D. Quảng Trị
Câu 2: Đây là bến cảng nào?
A. Cảng Hải Phòng
B. Cảng Nhà Rồng
C. Cảng Cam Ranh
D. Cảng Cái Mép
* Giới thiệu về chủ điểm.
- GV giới thiệu chủ điểm thứ ba của môn học Tiếng Việt: TRÊN CON ĐƯỜNG HỌC TẬP
- GV kết nối, giới thiệu bài học hôm nay: Thư gửi các học sinh.
	

- HS  lắng nghe và tham gia trò chơi bằng bảng con.














- HS lắng nghe – Ghi vở

	2. Khám phá.
2.1. Hoạt động 1: Luyện đọc ( 8-10’).
- Bài đọc có yêu cầu học thuộc lòng, GV yêu cầu H nghe cô và các bạn đọc thì nhầm để thuộc đoạn “Sau 80 năm giời nô lệ cho đến phần lớn công học tập của các em”.
- G đọc mẫu – Lớp đọc thầm xác định đoạn.
- Bài đọc chia làm mấy đoạn? 

- GV đưa đáp án lên màn hình. 
+ Đoạn 1: Từ đầu đến hoàn toàn VN
+ Đoạn 2: Đoạn còn lại
- GV gọi 2 HS đọc nối tiếp theo đoạn.
* Luyện đọc đoạn và tìm hiểu bài.
- Thảo luận N4 (tg1’) để tìm từ khó đọc, từ cần hiểu nghĩa và câu dài.
- Y/c H chia sẻ trong phần luyện đọc đoạn.
* Đoạn 1: 
- H nêu từ khó – Nêu cách đọc – Đọc câu

- H nêu từ câu dài – Nêu cách ngắt – Đọc câu 

- Trong Đ1 có từ nào khó hiểu?
- Y/c H đọc thầm phần từ ngữ để hiểu nghĩa của 2 từ này.
- HD cách đọc đoạn 1: Đọc to, rõ ràng, phát âm và ngắt nghỉ đúng
 - GV đưa hình ảnh bức thư.
? Em hãy cho cô biết, bức thư này Bác gửi cho HS vào thời gian nào?
- GV: Đây là bức thư Bác đã viết, bài đọc chúng ta hôm nay chỉ là một đoạn trích trong bức thư đó. 
Câu 1: Câu nào trong thư của Bác Hồ cho thấy ngày khai trường tháng 9 năm 1945 rất đặc biệt.

- Y/c H nhận xét.
? Em hiểu thế nào là một nên GD hoàn toàn VN?


- GV nhận xét, chốt.
 Câu 2: Đó cũng là niềm vui không chỉ của của các em HS mà còn của cả dân tộc VN trong đó có Bác. Em hãy tìm chi tiết thể hiện điều đó




- G nhận xét.
- GV y/c H nêu ND đoạn 1?



- G nhận xét, chuyển ý.
* Đoạn 2: 
- Y/c H nêu kết quả TL và tìm cách đọc đoạn 2.







- Y/c H nêu cách phát âm và cách ngắt.
- Y/c H đọc câu
? Nêu cách đọc Đ2.

- G nhận xét, đưa câu hỏi 3
Câu 3: Các em hãy đọc thầm lại Đ2, suy nghĩ cá nhân, sau đó TLN4 thống nhất kq ghi vào phiếu.
- G soi phiếu
- G kiểm tra số lượng các nhóm có kết quả chính xác.

- GV nhận xét
Câu 4: Vì sao Bác khuyên hs cố gắng siêng năng học tập.




- GV y/c H nêu ND đoạn 2


- Y/c H đọc N2 thời gian 1ph
- Nêu cách đọc toàn bài
- Gọi 1HS đọc (cả lớp đọc thầm tìm ND)
? Em hãy nêu ND bài








- G đưa màn hình, y/c H đọc
- Y/c H đọc thầm lại bức thư và viết lại cảm nghĩ sau khi đọc lá thư này, rồi nhanh tay gắn lên “Cây yêu thương” (tg2’).
- G mời lớp trưởng điều hành


- GV nhận xét, tuyên dương.
	

- H lắng nghe.



- Lớp đọc thầm theo, chia đoạn.
-  2 – 3 HS chia các đoạn.




- 2 HS đọc nối tiếp theo đoạn.

- HS TL nhóm 4 (1’)



- H nêu: từ “tựu trường”. H đọc câu
- H nêu câu dài cách ngắt. H đọc câu.
- H nêu 2 từ trong phần từ ngữ.
- H đọc thầm.

- H đọc đoạn 1.


- H nêu: 05/09/1945





- H lắng nghe câu hỏi.

- H tìm chi tiết trong bài.
- H khác nhận xét.
- HS: Nền GD hoàn toàn VN là HS được học chương trình do nước ta soạn thảo, học bằng TV, chữ viết TV.


- H lắng nghe và trả lời:
+ Bác viết thư bác cảm nhận và tưởng tượng cảnh nhộn nhịp tưng bừng của ngày tưu trường. Bác hình dung các em vui vẻ. Bác chúc các em có một một năm học mới đầy vui vẻ, kết quả tốt.

- H trả lời: Nội dung đoạn 1 nói về ý nghĩa đặc biệt của ngày khai trường và cảm xúc của Bác trong ngày này.


- H nêu:
+ Nêu từ khó: nô lệ 
+ Câu dài:
Sau 80 năm giời nô lệ/ làm cho nước nhà bị yếu hèn, ngày nay/ chúng ta cần phải xây dựng lại cơ đồ/ mà tổ tiên để lại cho chúng ta, làm sao cho chúng ta theo kịp các nước khác/ trên hoàn cầu.
- H nêu và nêu cách ngắt 
- H đọc thể hiện.
- H nêu cách đọc đoạn 2 và thể hiện.

- H đọc câu hỏi 3.

- H thực hiện yêu cầu (2 phút)
- Đại diện các nhóm chia sẻ.
- H thực hiện yêu cầu.


- H lắng nghe.

- H nêu ý kiến cá nhân:
- Vì chỉ bằng con đường học tập chúng ta mới có thể thoát khỏi con đường yếu hèn sau 80 năm giời bị áp bức bóc lột,….
- H nêu ND: Nói về lời khuyên, lời căn dặn của Bác với các em học sinh.
- H đọc N2.
- HS nêu
- H đọc thể hiện 
- 1H nêu ND.
+ H nêu: Tình cảm của Bác Hồ dành cho Thiếu nhi trong ngày Khai trường đặc biệt và hiểu được mong muốn của Bác qua lời khuyên học sinh, chăm ngoan học giỏi để kế tục sự nghiệp của ông cha, xây dựng non sông sánh vai cùng cường quốc năm châu.
- 1H đọc lại ND.
- H thực hiện viết cảm nghĩ


- Lớp trưởng điều hành trước lớp.


	2.3 HĐ3 Luyện đọc lại ( 5-7’)
- Cả lớp TLN4 tìm cách đọc diễn cảm từng đoạn. (tg 1’)






- Y/c luyện đọc theo N2 thời gian 2ph
- GV sử dụng Bee Class gọi ngẫu nhiên 2 HS


- Hãy đọc đoạn em thích.
? Vì sao em thích đoạn này?
- Nêu cách đọc diễn cảm toàn bài?



- Y/c H đọc lại toàn bài.
- Y/c cả lớp cùng nhẩm lại đoạn học thuộc lòng trong bài trong thời gian 1ph.
- G tuyên dương, còn các bạn khác giờ sau cô kiểm tra tiếp.
3. Củng cố dặn dò (2-3’):
- Qua giờ học em cảm thấy thế nào?
- G nhận xét chung tiết học.
- GV và HS hát bài “Ai yêu Bác Hồ Chí Minh” 
	
- H nêu cách đọc:
+ Đ1: Đọc giọng nhẹ nhàng, thể hiện t/c nhân ái, nhấn giọng ở một số từ thể hiện niềm vui: nhộn nhịp, tưng bừng, sung sướng.
+ Đ2: Đọc với giọng xúc động thể hiện niềm tin tưởng, nhấn giọng một số từ: siêng năng, cố gắng,…
- H đọc theo nhóm.
- H quan sát lên MH – Hô vang tên bạn được gọi.
- 2HS đọc – HS nhận xét.
- H đọc đoạn và nêu lí do
 
- H nêu: đọc với giọng nhẹ nhàng, trìu mến, nhấn giọng ở những từ ngữ thể hiện niềm vui, niềm mong muốn của Bác với các em HS
- 1H đọc cả bài.
- 1H đọc thuộc lòng.




- H nêu cảm nghĩ cá nhân.
- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.





